

“体彩杯”第二届浙江省老年体育达人评选

打了一辈子橄榄球,现在他的心愿是:让更多孩子爱上它

# 60岁的橄榄球教练,还能达阵得分

本报通讯员 蒋升 崔义刚 本报记者 陈学东

说起橄榄球,许多人的印象是:壮硕的身躯,沉重的护具,激烈的冲撞,满场飞扬的荷尔蒙——与其说是比赛,还不如说是中世纪身着重甲的骑士决斗,“野蛮”而又不失美感。但是,在我国橄榄球并不普及,球队少,教练也少,而已经60岁了还在一支高中橄榄球队当教练的,更是少之又少。

徐力田就是这样一个另类的“老男孩”。在诸暨市的海亮实验中学,组建了一支全省为数不多的高中橄榄球队。这位来自中国台湾的资深橄榄球教练,带着这群孩子走向更高水平的赛场。

## 被体育老师“骗”去打球 40多年没离开过球场

球场上的徐力田很好认,也很容易看出行业身份:戴一顶棒球帽,背一个很大的运动单肩包,一件橄榄球服配上简约款的运动裤,脚下一双后跟磨损得很厉害的美津浓运动鞋。总是笑眯眯的,看起来特别亲切。

橄榄球酷似足球运动,球门又称“达阵”,像一个大写字母“H”,球员需要抱着球扑入或是踢进对方达阵,允许冲撞,具体得分根据赛场上的实际情况而定。

## 组建了绍兴首支橄榄球队 注重培养孩子团队精神

两年前,58岁的徐力田来到海亮实验中学,组建起了绍兴市第一支橄榄球队——“雄鹰”橄榄球队,共有五十多名学生成员。

“我们从新生里挑人,校运动会上几个跑得快的学生都进来了。他们高瘦胖矮都有,很多孩子并不具备练体育的条件,但只要他兴致高,我就愿意教。”徐力田面对的都是橄榄球运动零基础的高中生,他们几乎都没接触过这项运动。他言传身教,亲自示范,一丝不苟。

每天早上5点,徐力田和队员们一起出操,6点15分孩子们回去洗澡吃饭学习。去年夏天天气格外炎热,个别孩子受不了会跟父母抱怨。这时,徐力田会跟家长们沟通:

## 像个“老男孩” 还能打场真刀真枪的橄榄球

“大部分人听到橄榄球允许冲撞,就觉得这是一项特别危险的运动,其实这是一个误区。”徐力田解释说,在学怎么玩球之前,球员首先要学的就是如何保护自己。“比如冲撞后怎么倒地对自己身体的损伤最小。又因为美式橄榄球比赛不能穿戴护具,所以在平时的训练中队员们自己也会格外小心,不像篮球足球那样,一用劲就没法收。”

让徐力田感到有些为难的是没有对手。作为省里为数不多的高中橄榄球队,想找合适的对手打比赛很不容易。“很多俱乐部里的球员是外国人,又粗又壮,孩子们太吃亏了。”于是,徐力田就自找关系,拉来上海的一支球队进行教学比赛。

建队不到一年时间,球队就夺得2017年第三届青少年触球邀请赛亚军。今年元旦,他又带队和来自合肥、上海等地的队伍进行拉练,下个月还打算和来自台湾的壮年组“过

“我16岁的时候被体育老师‘骗’去打球,之后的40多年就一直待在球场。”徐力田说,“骗”并非是欺骗,而是用一种轻松的风格来鼓励孩子们打球。年轻时的他是个专业球员,主打前锋,还曾多次代表中国台湾队参加过国际比赛。

2001年,徐力田回到了母亲的故乡江苏淮安,一边工作一边义务带南京体校橄榄球队。2010年,他正式做了专职教练,执教江苏省队。

“我的观念是现在的孩子都在温室里长大,小的时候要让他吃苦。”经过他的一番劝解,家长们都很理解配合。

训练之外,徐力田更注重孩子们人格的塑造,循循善诱告诫学生注重团队精神,“橄榄球比赛不设MVP(最有价值球员),最主要讲究团结。”

“教球其次,最重要的是教做人。”徐力田希望孩子们都能像鹰一样,在逆境中成长,在天空中翱翔。

“相比之前在省队执教的日子,我还是更享受现在的生活。每天和孩子们在一起,聊聊天,打打球,心态都年轻多了。”徐力田笑着说。

过招”,日程表安排得满满当当。“这样一部分队员可以拿到运动员等级证,以后可以朝着体育老师、教练或者运动员的方向去发展。”

这位年近六旬的教练,在孩子眼里像个“老男孩”,与孩子们一点也没代沟,孩子们喜欢和他打成一片。队员李星霖评价说:“教练训练时挺严格的,大家心里会有点害怕,不过在生活中他像个老男孩,有时候跟我们一起开玩笑,队员没带饭卡他就把自己的卡给队员用。”

徐力田有时会下场地,和孩子一起打一场真刀真枪的橄榄球,经常达阵得分,还滚一身泥。他介绍,现在国际上会根据年龄分裤子颜色:50岁以上穿蓝色,60岁以上穿红色,70岁以上穿黄色,80岁以上则穿紫色。他的年龄比赛时该穿红色裤子了。“在台湾的橄榄球场上,穿红色和黄色裤子的爷爷辈球员是很常见的,他们往往打得更凶,更敢拼,所以这项运动和年龄完全没有关系。”



### 人物名片

姓名  
徐力田  
年龄  
60岁  
爱好  
橄榄球

## 播音少女变身游戏解说 14支战队为母校而战 《王者荣耀》高校联赛分站赛浙大开打

本报讯 昨日,在浙江大学玉泉校区的邵逸夫体育馆里,《王者荣耀》高校联赛分站赛在杭州打响,总共14支校园队伍,60多名召唤师参加本次比赛。

下午的邵逸夫体育馆里不时传出阵阵喝彩声,晋级的队伍正在进行半决赛名额的激战,一个身穿粉色水手服的美女解说在赛场边格外亮眼。

“我是学播音主持的,今年刚刚毕业,正职跟游戏完全没关系,过来做解说完全是因为自己喜欢打游戏。”1995年出生的李文杰完全是一个游戏迷,对手机游戏、电脑游戏、主机游戏都有极大的兴趣,在学校读书的时候就在同学的介绍下客串了几次解说,没想到感觉还不错,“游戏解说时发生的场景变化瞬息万变,和一本正经的主持工作相比还是有点区别的,在关注比赛的同时再组织语言表述出来,这个更刺激一点,何况我本身就是个游戏少女。”

虽然已经入职了一份和游戏无关的工作,但是李文杰仍然会抽时间参与游戏、动漫相关的活动,并表示,“如果机会合适的话,变成一名全职的游戏解说也不是不可能。”

现场除了有热血的赛事之外,还有来自浙大吉他社、非洲鼓社团成员的参与表演,甚至还有民间手工艺人在现场大展身手,当小乔、李白等一个个王者荣耀里面角色变成立体的小面人,现场的玩家们纷纷感叹手工艺人的神奇。

浙江腾讯互娱总经理夏亮军说:“我们希望高校赛是一个载体,除了电竞比赛之外,也希望能把学校的一些其他社团比如说玩音乐的,玩跳舞的联动起来。”

据王者荣耀高校赛事组负责人LUKA介绍,“今年的高校赛分为分站赛、大区赛以及最后的总决赛,每个阶段的冠军将获得晋级下个阶段赛事的资格,整个赛事覆盖全国近百所高校。”



①扫码下载浙江24小时APP;②安装后登录,输入邀请码“AsOF”。

本报记者 张峰